

新疆水網改造 貧村告別澇壩水

新疆農村供水三階段

- 1949年至1994年：通過澇壩改造、簡易集中供水工程解決農村村民飲水和改水防病問題
- 1995年至2005年：通過打井、建水塔等，建成小規模或單村的水廠，解決人畜飲水困難的問題
- 2005年至現在：全面進入飲水安全建設時期。數十年的飲水安全工程，讓數百萬民眾擺脫了澇壩水

資料來源：中新社

伽師縣飲水工程月底運行 全疆貧困人口安全用水獲保障

香港文匯報訊 據中新社報道，從世界第二大流動沙漠塔克拉玛干沙漠深處的「舊」達里雅布依村，搬遷到「新」達里雅布依村後，村民艾則孜·阿布都拉每天做飯時，擰開富民安居房裡的水龍頭，汩汩清水流出，「這水真甜，這水真乾淨……」目前，伽師縣城鄉飲水安全工程主體已完工，預定5月底將全面通水運行，並解決當地飲水安全問題，意味着新疆貧困人口的飲水安全問題將得到全部解決。

「舊」達里雅布依村距離G315國道200公里，村民的飲用水多為高氟、高鹼水，遠達不到中國飲用水標準。2016年，在脫貧攻堅和生態惡化的雙重考慮下，新疆于田縣將該村搬遷提上了議程。2019年底，當地最後一批居民也搬遷到了距離G315國道91公里的「新」達里雅布依村。

達里雅布依村村民告別了紅柳籬笆房，告別了苦鹹水、澇壩水。如今的達里雅布依村通水、通電、通網，還建起了新學校和衛生院。

回憶往昔，艾則孜·阿布都拉說：「我們家以前喝的澇壩水、河渠水，水質渾濁，取水回來還要沉澱半天才能飲用。冬天澇壩裡的水結厚厚的冰，飲水都成問題。」

畜牧業同享「放心水」

他說：「現在房裡通了自來水，做飯、洗菜很方便。不論冬天還是夏天，能隨時洗澡，真的很舒服。冬天能正常用水，院子裡也安裝了水龍頭，我養

的50多隻羊和4頭牛也跟我一樣喝上了『放心水』。」關於澇壩水，今年84歲的于田縣阿羌鄉烏什開布隆村農民艾力江·艾克熱木有更深的體會。從他記事起，全村村民共飲一個澇壩裡的水，由於飲水不衛生，許多人得了病。

介水傳染病發病率大降

艾力江·艾克熱木說：「澇壩水又苦又鹹又髒。現在，乾淨的自來水通到了各家院子，自來水比澇壩水甜啊。」2019年10月建成的烏什開布隆村飲水安全工程，官方投資893萬元（人民幣，下同），解決了該村118戶419人（其中貧困人口225人）的飲水問題。

乾淨、衛生的水還使得新疆飲水型地方病（主要是飲水型氟中毒）得到有效控制，介水傳染病（肝炎、痢疾等）發病率大幅下降，新疆各族民眾的健康水平穩步提高。

伽師縣飲水工程投逾17億元

目前，新疆還有1.53萬貧困人口存在飲水安全問題，主要集中在喀什地區伽師縣。2019年6月，總投資近17.5億元、覆蓋逾47萬人的伽師縣城鄉飲水安全工程開工。該工程已於今年3月全面復工，吹響了新疆全面解決貧困人口飲水問題的「衝鋒號」。

目前，伽師縣城鄉飲水安全工程主體已完工，正在進行試通水，5月底將全面通水運行。屆時，將徹底解決伽師縣城鄉的飲水安全問題。至此，新疆貧困人口的飲水安全問題將得到全部解決。



■新疆貧困人口的飲水安全問題可望在月底全部解決。圖為新疆某村村民在廚房裡用水壺接自來水。資料圖片



去年兩會港區代表委員入住酒店 10至29日暫停對外預定

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報導）十三屆全國人大三次會議和全國政協十三屆三次會議，將分別於今年5月22日和5月21日在北京召開，不過官方尚未公佈具體會期。香港文匯報記者從多家往年接待代表和委員的賓館、酒店採訪獲悉，代表、委員在京駐地目前已開始進入準備工作狀態，其中，港澳代表、委員去年入住的北京飯店和華彬費爾蒙酒店都從5月10日起至5月29日，

將不再對外接待賓客入住。北京飯店是港澳人大代表每年在兩會期間的下榻之地，港澳政協委員入住的則是北京華彬費爾蒙酒店。香港文匯報記者分別致電上述兩家酒店，北京飯店的工作人員介紹，5月10日起一直到5月29日，北京飯店都已「滿房」，不再對外接受預定。

而北京華彬費爾蒙酒店的工作人員亦稱，5月10日至5月29日亦不對外接待

客人。上述兩家酒店，按慣例預計今年將繼續執行兩會的接待任務。

香港文匯報記者採訪了解，和北京飯店一樣，多家往年接待代表和委員的賓館、酒店已經開始為兩會接待作準備，為代表和委員提供安全舒適的居住環境。而部分酒店如北京的內蒙古大廈、河南大廈，今年因為新冠肺炎疫情原因，至今一直處於暫停營業狀態，5月下旬在兩會召開前可能將迎來「復



■北京飯店從5月10日起暫停對外接待客人。香港文匯報記者張帥 攝

工」。

此外，還有酒店如全國政協經濟界、農業界委員往年入駐的昆泰酒店，其客房則稱尚未接到兩會準備的通知，待接到通知後將會及時聯繫通知已預定的客人退房事宜。

央視快評 同舟共濟 守望相助

香港文匯報訊 「只要堅定信心、同舟共濟、科學防治、精準施策，我們就一定打贏疫情防控阻擊戰。」回望新冠肺炎疫情爆發之初，習近平總書記鏗鏘有力的宣言，為我們打贏這場史無前例的戰役提供了科學指引，凝聚起了14億人民抗擊疫情的信心、決心。

央視發表評論員文章指出，中國精神凝聚中國力量。這力量來自英雄的白衣戰士，他們衝鋒在前、奮不顧身，在防控一線築起一道鋼鐵長城；這力量來自英雄的科研工作者，他們臨危受命、晝夜攻關，只為製造對抗疫魔的關鍵武器；這力量來自英雄的武漢人民，他們體大體、顧大局，用76個日夜的苦苦堅守為戰「疫」勝利贏得了寶貴的時間；這力量來自那些穿梭於大街小巷的快遞小哥、日夜奔波在社區中的基層幹部、風雨中執勤的公安幹警，還有那一個個平凡的你我他……在這場沒有硝煙的戰鬥中，每一個中國人都是中國精神的詮釋者，更是擔當者、行動者、貢獻者。

高效築防線 全力阻擴散

中國效率為證：醫療救援隊24小時內集結，除夕夜「白衣執甲、逆行出征」；10餘個晝夜，火神山、雷神山醫院拔地而起；廣大基層工作者和人民群众眾志成城，「群防群治」「聯防聯控」「外防輸入、內防反彈」，迅速在神州大地構築起一道道堅固防線……

中國力量為證：4月8日，封閉76天的武漢解封；4月15日，火神山、雷神山醫院雙雙關閉；4月26日，武漢在院患者清零。目前，疫情進入常態化防控階段，復工復產正全面推進，全國規模以上工業企業平均開工率和復崗率分別超99%和95%……

文章說，千百年來，中華民族不屈不撓的民族精神、億萬中國人傳承的同舟共濟守望相助的家國情懷，已經在這場必將載入史冊的抗戰鬥爭偉大實踐中得以弘揚，必將激發起中華民族偉大復興的強大動力。

世衛：PRC是中國在聯合國唯一合法代表

香港文匯報訊 據新華社報道，世界衛生組織官員日內瓦當地時間4日表示，中華人民共和國（People's Republic of China, PRC）是中國在聯合國系統中的唯一合法代表，世界衛生組織與聯合國保持一致。

世界衛生組織法律官員史蒂文·所羅門在總部當天舉行的例行記者會上強調，中華人民共和國是中國在聯合國系統中的唯一合法代表，這是聯合國和世界衛生組織早在49年前就作出的決定。世界衛生組織是聯合國系統專門機構，在此問題上與聯合國保持一致。

另據中國駐法國使館網站5日消息，日前，有法國媒體刊登了一篇中國台灣地區衛生部門負責人的文章，其中一些表述與事實嚴重不符。根據法國1881年《新聞自由法》第13條，中國駐法使館致信該報要求行使答辯權，但未獲答覆。

台灣是中國不可分割一部分

使館在聲明中指出，中國台灣地區衛生部門負責人發表的《台灣富有公共衛生經驗》一文，有兩點表述與事實不符。一是台灣不是一個「國家」，而是中國不可分割的一部分。二是儘管台灣

不是世衛組織成員，但根據中方同世衛組織達成的安排，台灣地區的醫療衛生專家可以參加世衛組織相關技術會議，有需要時世衛組織專家可赴台灣地區進行考察或提供援助，台灣地區能夠及時獲取世衛組織發佈的全球突發公共衛生事件信息，台灣地區發生的突發公共衛

生事件信息也能夠及時向世衛組織通報。

台地區去年多次和世衛合作

據不完全統計，僅2019年，台灣地區就有10批11人次專家參加世衛組織舉辦的技術會議。由此可見，台灣地區與

世衛組織的技術合作不存在障礙，台灣地區並未被排除在世衛組織全球防疫體系之外。

使館在聲明中說，中國支持國際社會共同努力、加強合作戰勝疫情，但堅決反對台灣民進黨當局借疫情破壞一個中國原則，炒作加入世衛組織。

華口罩捐新加坡 生活物資贈外勞中心

香港文匯報訊 據新華社報道，中國政府援助新加坡抗疫情物資交接儀式當地時間5日在新加坡衛生部舉行。中國駐新加坡大使洪小勇和新加坡交通部兼衛生部高級政務部長藍彬明出席交接儀式。同日，中國駐新加坡大使館還向新加坡外勞中心捐贈價值50萬元人民幣的生活物資，用於幫助解決疫情隔離期間外勞勞工的生活需求。

洪小勇表示，疫情發生之初，新加坡政府、紅十字會、商團組織和各界人士踴躍行動，給予中方寶貴支持和幫助。新加坡發生疫情後，我們感同身受，盡己所能為新加坡提供支援。此次捐贈既是中國在物質上對新加坡

抗疫的支持，也代表了中國對新加坡早日戰勝疫情的良好祝願。中方願同新加坡繼續攜手合作，共同應對疫情。

星衛生官員感謝援助

藍彬明代表新加坡政府感謝中國政府的援助。他表示，新中兩國圍繞衛生、經濟、人員和重要物資往來等密切開展抗疫合作，積極分享有益經驗，探討藥物研發合作，造福兩國乃至全球。在抗疫的危難時刻，強有力的合作證明了兩國牢固的友誼。今年是中新建交30周年。新方期待與中方共同努力，進一步提升兩國政府和中國

紅十字會向新方捐贈的一次性醫用口罩、KN95口罩和N95口罩。此前，中國重慶市向新加坡援助的一次性醫用口罩已於近日運抵新加坡。



■洪小勇（右）和藍彬明出席交接儀式。新華社